2019年9月27日 星期五 编辑 江亚萍 组版 方 芳 校对 刘 洁

锚定发展新格局 扬帆起航新安庆

70年发展令人 瞩目,70年奋进硕果 累累。70年来,安庆 人民在党的领导下, 与祖国同行、与时代 同步,取得了经济社 会发展的巨大成就, 迎来了从温饱不足到 小康富裕的巨大飞 跃。国家长三角一体 化发展战略势必会给 安庆工业发展带来巨 大的机遇,安庆正以 园区和项目建设为牵 引,加快构建现代化 产业新体系。



安庆经开区管委会于7月25日在上海与嘉定区安亭镇人民政府签定一体化高质量发展战略合作协议。



安庆市筑梦新区成立于2017年5月,现已推动形成"众创空间+孵化器+加速器+总部经济+产业基地"梯形发展新体系。

战新产业"由弱变强", 四大行业发展势头强劲

近年来,安庆市认真贯彻落实省委省政府决策部署,抢抓战略性新兴产业发展机遇,统筹推进"三重一创"建设,通过推动资源要素向战略性新兴产业集聚、政策向战略性新兴产业倾斜,战略性新兴产业实现了"从小到大""由弱变强",为全市经济高质量发展注入了源源不断的新活力。

如今,在安庆,一批具有战略性、前瞻性的高 新技术产业逐步成长壮大,新能源汽车、化工新材料、高端装备制造、生物医药四大行业发展势头较 为明显,产业创新能力和市场竞争力明显提升,成 为推动安庆经济高质量发展的重要支撑。

从2012到2018年,安庆战新企业数从108家增长到309家。产值从186亿元增长到超600亿元,年均增长18.8%;战新产值累计占规上工业比重从8.9%提高到18.3%。

着力建设创新强市, 科技星火成创新燎原

回望历史,创新为安庆带来一个又一个闪光 点,创造了近代中国历史上的诸多第一,如中国第 一台蒸汽机、中国第一艘机动船,还有安徽第一座 发电厂、第一座自来水厂、第一家电报局、第一个 图书馆、第一所大学、第一张报。

回顾70年发展,从科技星火到创新燎原,科技创新显示出强大的生命力。党的十八大以来,安庆着力建设创新强市,科技创新取得明显成效,为安庆经济高质量发展提供了有力支撑。

各行各业都拿出真金白银扶持科技创新,全社会创新创业活力加速释放,承接科技创新资源的平台也越来越多……近年来,安庆形成了一个良好的创新生态。科技创新是推进高质量发展的第一动力,已成为全社会的共识和行动。

与此同时,构建了一个多层次的科技创新体系。从功能上讲,就是公共研发、产业研发、企业研发三位一体;从形态上讲,就是一院一基地、一站一机构、一室一中心;从数量上讲,截至2019年7月,全市已建成省级以上研发平台173个。

构建产业新体系, 工业经济向高质量发展加速迈进

新中国成立尤其是改革开放以来,安庆工业 先后历经转变经营机制、国有企业改制、乡镇企业 改革、推进新型工业化、产业转型升级等多重考验 和蜕变,工业发展始终与党中央决策部署同路同 心,与改革开放同向同行。党的十八大以来,市 委、市政府高瞻远瞩,科学谋划,以构建产业新体 系为引领,以深化供给侧改革为主线,全面加快首 位产业、优势行业、龙头企业发展,全市工业经济 呈现出向高质量发展加速迈进的良好态势。

近年来,安庆工业发展行稳致远,底子不断夯实。全市规模以上工业增加值总量从2012年的426.2亿元增加到2016年的670.7亿元,年均增速达12%,占全市GDP的比重达43.8%。近两年,分别同比增长9.2%和8.3%。今年上半年,实现增长10.6%,增幅全省第3位。

安庆作为长三角城市群的一员,在长三角一体化上升到国家战略的背景下,未来发展前景不可估量。下一步,安庆将深入研究长三角一体化,聚焦首位产业,做强做大优势产业,发展新兴产业,改造提升传统产业,抢抓数字经济、5G等发展机遇,加快构建现代化产业新体系,推动工业高质量发展。

锚定长三角一体化发展, 打造园区联动发展新格局

当下,安庆工业系统正进一步深化改革、创新创造、转型升级,抢抓长三角一体化国家战略机遇,锚定长三角一体化发展。着力强壮园区发展载体,构建以市经开区、市高新区为核心,省级开发区全面升级的园区联动发展新格局。

本月10日,安庆经开区在深圳圆满举行了首位产业投资说明会,吸引了银宝山、路畅科技、宝盛自动化、阿李自动化、达晨财智、中财海绵等30余家新能源汽车及零部件、智能装备制造、股权投资企业参加。安庆经开区成立于1992年,是我国中部地区最早的开发区之一,2010年经国务院批准升格为国家级开发区。

截至目前,经开区入驻工业企业近400家,其中规上企业72家,国家高新技术企业33家。美国

辉门公司、卡特彼勒、日本爱信精机、软银赛富、 TPR株式会社(TPR)、德国谢德尔集团以及富士 康科技、江淮汽车、环新集团等国内外知名企业在 经开区投资兴业。

安庆高新区作为全国重要石油化工产业基地、长三角地区一流的原料药和制剂研发基地、安徽省化工新材料产业集聚发展基地、安徽省三大新型化工基地之一,近年来在市委、市政府的坚强领导和大力支持下,园区以产业转型升级为主线,抢抓机遇加快发展,体制机制破旧立新,强区扩权全面实施,经济建设步伐加快。从点到面,从打基础到构轮廓,从传统产业到战新产业,各项工作均取得了新进展。

目前,高新区正朝着打造长江中下游一流开发区、国家级高新技术产业园区、世界级化工园区战略目标迈进。

另外,安庆市最年轻的园区——安庆市筑梦新区以新技术、新业态、新模式、新产业"四新经济"为主攻方向,打破思维定式,在推进中不做顶层规划、不分传统和现代,不锁定发展内容,不确定具体产业内涵,不固定推进模式和方法,突出市场基础性、企业主体性的作用。不做产业定位,仅设立科技孵化、新业态示范、总部经济、金融服务创新"四个功能区",推动形成"众创空间+孵化器+加速器+总部经济+产业基地"梯级发展新体系,形成"可复制、可推广、可持续"的模式,把筑梦新区打造成为创新创业新平台、产业引导新基地、经济发展新引擎,努力建成中西部地区创新发展示范区

穿越千年历史时空,跨越70年沧桑巨变,我们可以看到安庆正在历史的嬗变中站稳新的历史方位,奏响新时代的最强音,书写高质量发展的崭新篇章。



华茂集团通过智能化改造实现万锭用工不到 15人,解决了纺织行业"用工多、招工难"的难题, 成为全国智能制造的典范。